
Vojni spomini« 
(Januš Goleč.) 

f3alje. 
V službi pogrebca sem dospel do že opisant e

pekarnt. Tukaj m« ustavi poznani generalštabni •
ficir ia mi rele: 

„Na desno od opekarne na kolovoznici je eble
žalo včeraj nad kakih 30 težko ranjenih. Vieraj 
mogel nikdo do njih, ker je obstreljeval sovražnik 
prenagosto vsakteri dohod. Danes je topniški ogen: 
slabejši in redkejši. Poglej vendar do teh ubogih ne
srečnežev!" 

Krenili smo »a desno in plazili se po trebuhu 
ob kolovozniei. Rusi so še škropili vedno ob poti s 
šrapneli, a padalo je precej na desno in levo od ko
lovoza. Po vseh štirih lazeč, smo rabili precej časa. 
dokler smo dos sli do kamenitega znamenja, ki je 
postavljeno nekoliko od kolovoza na plani. 

To je iz kamna izklesan kip Matere božje, pe
stavljen na nizek podstavek Globoko pretresluvi 
prizor ob tem spomeniku in v njegovi bližini mi bo 
izbrisala in spomina in srca le smrt. Stol sem mrtve 
žrtve, bilo jih je 86; niti eden ni več kazal sledove 
življenja, Pobiti so bili od strojne puške, Brapnelov 
in granat. Iz lege, kakor sera jih glodal mrtve, je 
bilo sigurno sklepat, da jih je bila večina prvotno 
le težko zadetih. Umrli in izkrvaveli so, ker ni pri
skočil nikdo o pravem Času na pomoč. Videti je bi
lo, kako so skoro vsi v težkih, smrtnih mukah zbrali 
Se T zadnjih trenutkih vse preostale moči in se sku
šali potegniti do zadnje utehe in tolažbe, do — Ma
rijinega kipa. Nekateri so prilezli prav v bližino, a 
prefl dosegom tolažilneg« cilj« so onemogli v smrti. 

Pet jih je pa bilo prav ob spomeniku, na zemljo klo
nečih glav, a z eno roko se je še vsak kot otrpli 
mrlič krčevito oprijemal podstavka tega Marijinega 
kipa. 

Vznožje spomenika je bilo vsled tega smrtnega 
objema celo okrvavljeno od štete krvi. Nad planoto 
in samotnim kipom je krilatil smrtni angel. Septem
bersko solnce jih je obsinjalo v mrtvaški luči. Tu
leče granate in piskajoči šrapneli so jim v divjih 
zvokih gromeli nagrobnico. Njih duh pa je gotovo že 
j)Očival večno sreSno v blagem naročju nebeške Ma
iere, v katero so se skušali iztegniti z zadnjo silo v 
smrtni grozi in strahu že tukaj na zemlji. 

Ta prizor mi je še danes jiorok in svedok, kaj 
je kristjanom Marija! Dolgo smo vsi stremili na to 
mrtvaško planoto. Solze sočutja in srčne glnjenosti 
so rosile že itak s krvjo prepojeno zemljo. 

Preveč žrtev je bilo nagromadenih za pokop: 
smrtno nevarno bi bilo jih na odprti ravni pri be
lem dnevu položiti v naročje zemlje. Blagoslovil sem 
jih raztreseno počivajoče, in lezli smo plazeč se na
zaj do opekarne. Odtod sem se oprezno ob železnici 
pomikal do našega polka. Našel sem jih od nepresta
nih bojev izmučene in otopele, črnoprašnih obraze* 
in povaljanih oblek pred gozdičkom in vasjo Mžano. 
Nesrečna gošč.) krute borbe in smrti I Bog zna, ko 
likokrr t so jo naši osvojili, a neštetokrat jim jo 
zopet izvil in iztrgal nasprotnik z neizčrpno premo
čjo. Vas Mžana je bila za nas vsled trdnih, nezdro
I il ivih ruskih okopov nedostopna. 

Objel in poljubil je bojno polje mrak večera ' 
septembra. Ni bil ta bojni dan tako smrtonosen k; 
kor prvi. V moje sroe pa je vrezal neizbrisne braz 
de vojnega gorja, krutosti in obupa. V napol meg
lenem mraku sem se vrnil od tovarišev bojne Črte 
na obvezovališče, ki se je bilo v času moje odsotno 
sti premestilo iz pristave v opekarno. V neposredni 
Mižini toverne na eesti je stala v dolgi riži cela vr

sta sanitetnih vozov. Nakladali so težko ranjene* ki 
so jih nabrali po dnevu po grodeški planoti. Ze na 
prvi pogled se mi je zdelo to prevažanje vozov po od* 
prti ravni v polmraku preveč zapeljiv cilj za sovraž
no artilerijo Porazložil sem svoje bojazno domnevan 
nje štabnemu zdravniku, ki je nadziral in vodil od
voz, a me je hladnokrvno zavrnil: 

„Saj plapola raz strešnih lin zastava Rdečega 
križa; na to mednarodno svetišče vendar Rus nebo 
streljal." 

Presneto na debelo se je uštel mož v računu 
na nedotakljivost mednarodnih pravic. Ni minulo še 
pet minut, je že zakrulilo po zraku nad tovarno ta
ko tuleče, da je vse vojaštvo v bližini bliskoma po
leglo vsled strahu na tla. Bobnila je prva ruska, 18 
cm težka granata tik ob cesto, kjer so stali vozovi. 
Počilo je pri razpoku ter pognalo osušeno zemljo in 
jirah nekaj 10 metrov v Črnem oblaku v zrak. Zadet 
ni bil nikdo, a zračni pritisk je bil tako močan, da 
jo popadala večina voznikov s sedežev v cestno gra
bo. Konii so v strahu divje zarezgetali in zdivjali o
plašeni, brez vodnikov v galopu po cesti. Ljudje so 
vsled plašnega pobega konj trenutno ostrmeli in o
supli. 

Naenkrat pa se je zazibalo na sredi tega Člo
veškega klopčiča; vse je začelo dreti in begati na
razen, proč od opekarne po planoti. 

Sovražni artilerijski opazovalec je moral videti 
silni učinek prvega strela; začele so iz peklenske
ga topniškega žrela vreti granata za granato, ki so 
se zasajale prav v sredino med begajoče. Toliko voj
ne izkušnje sem si bil do tedaj že nabral, da sera 
dobro znal: Rus strelja od tamkaj, kamor je zadel 
prviS, vedno v daljavo naprej in ne nazaj. Na vse 
grlo sem vpil: 

„Nazaj v opekarno, tukaj smo na varnem 1" 
Nikdo me ni posluhnil pri splošni zmedi in mea" 

gromovitim udarjanjem prana! Se ranjen«! v po3



zemeljskih prostorih opekarn« so kričeče zahtevali. 
da so jih spravi na plan. 

Rus je pa bljuval morilni ogenj, dokler je vi
del begati katerega človeka. Granate so še le ob
molknile, ko je nas in sovražnika zavila noč v svoj 
temni in nevidni plašč, Zatonilo je dokaj ur, predno 
so se začeli propadlo zasopli begunci posamič in s 
strahom vračati v varno kritje opekarne. Usodepolni 
beg je zahteval precej človeških mrtvih in ranjenih 
žrtev, a to vse le radi vojne neizkušenosti, trenut
nega afMUnu in zmedenosti. 

Ono noč »jetn bil do skrajnosti utrujen. Teles
no zbit sem doBro spal, ne meneč se z* eelonočno 
streljanje in prasketanje. 

Vzbudila me je pri svitu belega dne naša ar
tilerija, ki je iz neposredne bližine našega nočišča o
tvorila gromeč ogenj na vas Mžano. V daljavi je ne
bo kmalu rdeče zažarilo, gosti dim se je valil proti 
nebu, obstreljevano selo je gorelo. 

Vendar kljub artilerijski izdatni pomoči se ni 
posrečilo zavzeti celi naslednji dan vasi in gozdiča. 
Sovražnik je svoje utrdbe trdovratno hranil, jih dr
žal s pehotno premočo celi dan 10. septembra, — 
Proti večeru tega dne so poslali od naše strani nove 

v bojno črto pred vas in goščo, da otvorijo ob 
svitu zore ojačen napad na sovražne postojanke. A 
v noči od 10. na 11. septembra, ko je bilo že vse le
po pripravljeno za odločilni naskok, je došlo strogo 
povelje: 

„Nazaj 1" 
Nepričakovano kot strela pri jasnem nebu je 

/ 'de la nas zmagovalce zapoved. V noč: je zarož
1 alo pred opekarno; prva je nastopila umik naša ar

. Njej so sledile v dolgih dveh nepreglednih 
rezervne, za naskok pripravljen« črte, ki so 

le ob ol eh straneh železnice, Tem je sledi
h i prnt, ; n mučnih nočnih ur že v ndrirjem bi* 
stečem solnou vojaštvo iz prvih Črti, Počasi, korako

ma, globoko klonjenih glav, od prahu očrnelih ob
razov, udrtih oči in molče so lezli bojevniki neznano 
kam nazaj, na višje povelje. Vse se je gibalo, lezlo, 
in gomazelo ob progi brez najmanjšega glasu raz
govora; ker vse je bilo otopelo, razočarano, prese
nečeno vsled nepričakovanega umika po tako krva
vih bojih. Rusi so morali videti na odprti plani te 
umikajoče se dolge vrste vojaštva, a niso streljali iz 
topov, niti nam niso sledili. Bili so gotovo osupli v
sled umika po tako hudih junaških navalih in napa
dih od naše strani. 

Prilezli smo ob progi do velikanskega železni
škega mosta pred postajo Kamienobrod. Pionirji «6 
ga ravno navrtavali in nabijali z ekrasitom, da • 
poženejo v zrak po odhodu čet. Za tem mostom n 
ravni smo postali, da se uredimo in vojaško uvrsti
mo Gledal in motril sem povaljane vojake, ki so iz
mozgano utrujeni, tavajoč se uvrščali eden za dru
gim. 

Opazil sem pri tej priliki prvič, kako je zgra
bil nekatere in mrtvičil jočni krč. Tresti so se za
celi kot šiba na valoviti vodi, in curkoma so jim li
le solze po obrazih. Jokali so v nekaki, medli omoti
ci in živčni onemoglosti. Torej med vrelci solz čast
nikov kot priprostih vojakov se je končala grodeška 
bitko, ki je smrtno kosila in pobijala z jekleno točo 
cvet človeštva. Trajala je kot večnost dolge in muč
ne tri dni. 

Popisal sem v teh vrstah le one spomine te gi
gantske borbe, katere sem doživel sam na duši 
telesu. Vsakdo, ki je prisostoval, bi znal povedati 
gotoo več in še strašnejšega. V te; sliki so nal 
ko začrtani le utisi in popisane boli enega «rca 
neka; usode en«ga pok 

VTT. 
Po bitki. 

Ogledal sem se nekoliko po ravnini, kjer smo 
se ustavili, da se uvrstimo in uredimo. Kar je nesle 

oko naokrog, povsod so lezle počasi, korakoma, in 
sklonjenih glav od zemeljskega prahu povaljane vo
jaške postave. Ze iz potrto počasne hoje je bilo raz
soditi, da so doživeli vsi umikajoči se v teh 3 dneh 
človeške moči presegajoči strah in grozo. A vsi ti 
napori, Id so jih izčrpali in izmozgali, so bili — 
zastonj — za umik — neznano kam. 

Šolnce, gališko žgoče in pekoče, ki nam je da
jalo doslej luč in svetlobo, se je ta prvi dan umika, 
dne 11. septembra, skrilo za goste temne oblake. 03
bok nedogledno sinjega neba se je vidno znižal. Pe
pelnato sive megle, le še z nekako težavo viseče na 
nebu, so se začele poditi in porivati med seboj. Po 
bližujoči se vlagi je zaduhtelo po zraku; po ravnini 
je potegnil jesensko hladni veter. Vsak izmed nas je 
pogledal nehote v višave in stotine grl je zamrmra
lo: „Dež bo." 

Res, tega dne je začel pršeti in liti dež, ki je 
nas odslej pikal, bičal in močil cele mesece. Kako ob
čutna šiba božja da je gališki jesenski dež, bo znal 
le tisti presoditi, ki ga ie okusil sam. Navadno zač
ne dežiti on teh severnih krajih koncem septembra, 
in lije z malimi presledki do novembra, ko se spre
menijo vodene kaplje v snežinke. Ta' o dolgovezno 
dežev;e bi še zrahljalo sčasoma kamenje, kaj še le 
rahlo gališko zornlo! V dobi jesenskih nalivOT se 
prelevi cela gališka ravan v more Mata. Pri nas je 
blato mehko in se povečini rado umakne pritisku no
ge; a gališko se pogreza pri vsaki stopinji polago
ma. Ko pa zagaziš enkrat do kolena, te primo slina
sto imstna zeml  kot bi se vjel na liman'ce. Stane 
nekaj truda, predno izvlcčeš nogo in jo prestovHaa 
korak, kjer te čaka ish mučna usoda pogrezanja in 
izkobaeanja. Tika hoja otnika, silno utrudi in kaj 
n«ugodnn piliva na zdravje. Človek in žival, ki sta 
1114 mešala to žlobudro, bosta Čutila njen uščip do 
smrti. 

(Vnljo orih.) 


